

台灣南部分團

【2014 年 1 月、2 月台灣區團南部分團近況】

林耀堂

南部分團本期內容包含【小兄弟共融之旅】、【2014 年 1 月家庭讀經】、【新春共融與分享】，以及【諸聖相通功】等。

壹、【小兄弟共融之旅】

經過心怡的籌劃與聯繫，南分團團員於 2014 年寒假伊始的周末，接待來自台中教區【聖家啟智中心】純真、可愛的 24 位慢飛天使們、22 位老師蒞臨高雄駁二特區實施戶外教學。



【小兄弟共融大合照】

一清早，中分團團員於台中烏日台鐵站協助聖家的師生們轉乘高鐵南下高雄左營；抵達後，轉搭捷運赴西子灣【打狗鐵路博物館】，中午於【In our time 網路餐廳】用餐；飯後欣賞 OPEN 小將展覽，隨之漫步於午後的駁二特區。



【中分團團長明室及團員們幫忙師生轉乘高鐵】



【中分團團員與聖家師生合影】

大家享受南台灣暖烘烘的冬陽，身、心、靈皆舒坦。更感謝台灣高鐵董事長歐晉德團員的熱情支持，贊助全體聖家師生們台中高雄往返的高鐵車票。附上幾位團員的心得感想與照片。



【小兄弟共融大合照】



2014年1月11日，我們教會團體熱情迎接員林聖家啟智中心孩童及老師港都一日遊，多數的孩子們是生命中第一次體會坐高鐵、捷運與體會高雄的陽光，看到孩子們臉上純真的笑容，一切都值得了。(潘存真)



【打狗鐵道博物館】

楊燉嬰

不知費了心怡多少心安安排準備，這天終於來到。

晴朗的週六上午，南分團團員暨細胞小組青年集聚在左營高鐵站，等待迎接來自台灣中部的特殊訪客，新聞記者剛採訪完他們，我和同組的政倫，正張望會是那個輪椅要接手歡迎，游秀杏老師帶著三個小不點步出收票口，他們每人背著自己的背包，背包上還掛著大外套。害羞的采臻，好動的柏傑，道貌岸然的峻停就是我們今天的焦點。采臻一路打盹（原來是吃了感冒藥），話不說，總以表情、肢體動作回應。柏傑對新奇的東西好奇，常是走到前面為探究竟，馬上行動派（還好一溜煙不見人影，沒多久會看到他的視線在找老師），在 OPEN Z 館氣球表演的地方，主持人問要氣球的小朋友請舉手，游老師示意采臻舉手表達，我也鼓吹柏傑爭取上台的機會，沒想到他手指著前排的采臻，跟我搖搖頭回了句話，意思是游老師已囑意采臻舉手，他不爭（平常的小孩子是不會想到別人的）。我注意到采臻很會看管自己的背包，她午飯沒吃多少，但喝很多水，才上過廁所，回程在捷運車上又想尿尿，老師說忍一下就到站；此時我看到柏傑竟然轉頭告訴鄰座的采臻（還用手碰她的口示範），妳就把嘴巴閉緊，我以前每次這樣做，都不尿出來。坐在旁邊的我除了驚嘆柏傑和采臻互動有趣之外，也佩服游老師平時的教導，她講的話孩子都聽進去了。一天下來，走了很多路，峻停都沒有表現出他累、或想休息，其實他也吃感冒藥，應是虛弱的身子，而逆來順受的性格，他總「跟著作，沒意見」。由於是來自外配媽媽、或隔代教養的家庭，他們都有語言發展遲緩，游老師總得大聲提醒他們要用口語回答，但認知上很 OK。

想起剛見面時，游老師直說柏傑聰明，送走他們後，我還真想念思想這麼早熟、體貼的小男孩！（燉嬰）



【大合照：後排左一為楊燉嬰】



【IN OUR TIME 飯前禱】



【餐點：義大利麵、薯條、玉米濃湯，再加竹炭水】



【OPEN 小將特展】



【OPEN 小將特展場內一隅】

與慢飛天使共融 感言

童光復 敬撰

1月11日(週六)的上午，24位來自彰化聖家啟智中心純真、可愛的慢飛天使們，在老師的細心照護下，前來高雄駁二特區實施戶外教學。南分團有幸參與「共融」。

南分團的活動負責人心怡，很體貼地考量到天使們在全程動線上的安全與流暢，事先邀請了明室兄率中分團的伙伴，在高鐵烏日站協助，確保天使團一行能順利上車；心怡並決定，將南分團當天的服務團隊編成七個小組；伙伴們在所分配的小組內，與3~4位天使及其老師們，就這樣，於現世中因天父的慈愛，結成了「天國的小家庭」。在天國的家庭內，不是誰陪伴誰，而是「相互為伴」！

這次南分團編入各組參與共融的成員分別有：第1組的耀堂、我、芯瑩；第2組的健原兄、少雍；第3組的憶蘇、存真、美華；第4組的惠敏、逢祥；第5組的翊文、靜怡修女、莉敏；第6組的政倫、嫩嬰姐；第7組的冠樺、健安、總傳大哥；心怡是機動指揮。而聖家天使團則是由邱麗燕老師及蔡主任負責領隊、協調事宜。共融人數約60人左右。



【左營高鐵站等候聖家師生蒞臨】

當天上午 10:00 南分團的伙伴們依照耀堂、心怡夫妻倆的縝密規劃，分別從各路向高鐵左營站匯集。自家中出發後，我的心中便不斷默唸著跟我同組的天使及其隨行老師們的名字，希望屆時在人潮擁擠的高鐵站中能順利團聚「我的家人」。我這麼默想，心中也這麼祈禱著！

朝陽、采穎、育昇、永盛是我家的 4 位天使。雖然朝陽及采穎由於先天行動不便，須仰賴輪椅輔助，但這未能遮掩朝陽眉宇間散發出天生的細心和冷靜，及采穎靦腆下含蓄流露出真誠的開心與興奮；育昇懷有堅持不懈的好奇，永盛年紀稍長常會主動關心弟妹並伸出援手。雖未見其言語對話，卻彷彿可以察覺到，天使們彼此間是用「心靈」在溝通交流。這是他/她們所投射給我的鮮明印象，我也學著嚐試用心靈去感受這共融過程中的每一分見聞。

朝陽的輪椅是由雅琪老師來回伴隨推送的。初見面時，朝陽給人一種沈默剛正的「酷」感。稍後我們也注意到，他會幽默地模仿采穎的動作、表情，逗她開心。午餐共融時，餐點被貼心地優先安排給天使們食用，令人動容的是，這樣一個用意，竟也被朝陽的細心所察覺，於是他非常溫柔地堅持要邊吃邊餵身旁陪伴他的「家人」。他天真無私的樂於關心周遭、與人分享，著實給我們上了很好的一課！

采穎的輪椅由詠安老師伴隨推送。采穎是個內斂善良的女孩，從她的手舞足蹈中可以看出，當天的高雄之旅讓她快樂的情緒 high 到無法隱藏。即便如此，卻也能感受到，她很努力地自制，似在避免自己澎湃的喜樂被誇張釋放而打擾他人。這樣優雅克己的舉止，非經過長期的良好教育及內化的努力，是很難做到的。采穎的成就也鼓勵了我們應朝克己的方向再增進一、二！

育昇是由素鈴老師伴隨南下的。他力大魁梧，能夠自行，但為其安全考量，仍需有人隨側牽引。育昇似乎對周邊的每一個人、事、物都懷著高度的好奇心，在全程沿途中，他不時地央請身旁的「家人」陪他到處走走看看、探索探索。即使是重複走同一段路，他也會因為能與不同的路人打招呼而雀躍不已。除了路人之外，看到了塔、屋、車、船……，育昇都會主動用手指著、哼哼啞啞地想要跟家人說些什麼。彷彿是在提醒我們，要懂得珍惜週遭的每一個人、事、物！

永盛由明中先生伴隨南下。他成熟穩健，似乎很懂得隨時注意弟妹們的需求，準備適時提供協助，頗有兄長風範。在午餐共融期間，每份餐點送上來時，永盛總會關心弟妹是否都已分到食物，自己最後才用餐。他非常願意幫忙老師照顧弟妹，讓老師能短暫抽身處理其他事情。我們似乎都忘了，永盛也是慢飛天使，是位很懂得謙讓、扶弱的天使！



【座艙內中立者為童光復；前排 YA 為聖家蔡惠玲主任；
右邊半蹲者為邱麗燕老師】

這 4 位天使所提供給我的觀察與體會，只是南分團與慢飛天使們共融體驗的小小櫥窗；24 位天使能讓我們領略學習的，自然不止於此。相信其他團員們在各組，也與天使們有著更豐富而多彩的心靈交流。最後，還是想由衷感謝心怡辛勤而精緻的規劃，讓我們南分團的伙伴們有幸能親眼目睹天父保留在這群天使身上的「純真」，並親身與他/她們共度了一個充滿「愛」的周末。



【腿好酸、休息一下再上！左起：陳靜怡、陳美華、楊燉嬰、林總傳】

後記：附上【聖家啟智中心】邱麗燕老師的感謝信如下

心怡小姐早安：

活動順利且圓滿完成，心中滿是感謝！

感謝這趟高雄之旅有如此多的幫忙與協助。……

首先是心怡小姐的構想，高鐵的贈票，當天新烏日站與高鐵有沈老師們的協助帶領，抵達左營站時的高雄志工。

如果沒有您們的幫忙與協助，這趟高雄的藝術饗宴是我們所不敢想的，而天主派遣了你們來幫我們圓了這一場夢，雖然有孩子情緒不穩，但當天出發時每個孩子臉上滿是興奮的表情您是可以想像的，身為活動主責人的我，感謝是無法以言語道盡的。

希望還有機會可以與大家有這樣的機緣相聚、相遇，當天沒能好好認識每位志工朋友，請您代我向他們說聲謝謝，感謝他們這天的奉獻。

祈

共沐主恩

聖家 邱麗燕 2014.01.12

貳、【2014年1月家庭讀經】

2014年1月家庭讀經於【曾嘉德】家舉行，他是單樞機第二期的慕道班成員，由樞機口中聽過【基督服務團】的點點滴滴；巧合的是，當心怡閱讀【空虛自己】一書的附錄時（p. 334~338），發現嘉德的太太（林思偉）應該是她的國中同學，去年文瑞校長生病住院期間、從訪客中輾轉探詢、確定乃思偉本人。從那時起、嘉德即開始參加基督服務團南分團的家庭讀經，且積極詢問、期待每月的家庭讀經分享共融。農曆年前，嘉德邀請大家去他家讀經，結束後，四年級的寶貝女兒立瑄為夥伴們演奏南胡，她雖然只學了一年半，演奏過程卻頗有大將之風。



【曾立瑄小朋友現場演奏】



【家庭讀經共融分享，左起：黃德芳,王淑君, 高健恆, 曾嘉德,立瑄,林思偉,李惠敏, 張心怡】



【家庭讀經共融分享，左起：丁健原、童光復、姚文聲、黃德芳、王淑君】

參、【新春共融與分享】

南分團行之有年的【傳統】，即於新春過年期間、開始上班前安排【喝春酒】的行程，今年於 2014.2.8 上午舉行【新春共融與分享】。我們特別邀請台南教區姜嶺神父於月會中與大家分享家庭生活與個人信仰成長相輔相成的關係。姜神父以聖經上的章節：【誰奉行主的旨意、就是我的弟兄姐妹】、【家庭需要具象的儀式，幫助成員意識到天主在家庭中的臨在，更是培養聖召的最佳搖籃】，以及【你們不知道我必須在我父那裡嗎？】與大家分享交談。姜神父有五個姊姊、兩個哥哥、他以【客人】與【家人】的差別，分享自己與兄姊的互動經驗，並引導大家分享諸多個人在家庭成長過程中的切身經驗；另外，北分團長海鵬專程南下為大家說明團章修訂的進度，並聽取相關意見與建議。會後，全體於【大瓦厝餐館】聚餐共融，大人小孩將近 30 人。大家恭喜囉！



【2 月份月會於文藻靈修中心 4F 如蘭廳：健原、姜神父】



【月會：左起立言與惠敏賢伉儷，健恆與淑君賢伉儷，
潘家群、姚健安，洪碧慈與童光復賢伉儷】



【新春共融餐敘於大瓦厝餐廳，順時鐘依序為：健安、淑君、碧慈、光復
謝老師、張懷俊、家群、惠敏、立言、嘉德、健恆，張莉敏與兩寶貝】



【順時鐘依序為：姜神父、海鵬、心怡、美華

文瑞、健原、文聲、素玲、佩英、發熹】

肆、【諸聖相通功】

團員李文瑞的岳母俞琦女士殯葬彌撒於 2 月 7 日上午在耕莘醫院追思堂舉行；團員陳憶蘇的父親陳以謨先生（聖名若瑟）殯葬彌撒於 2 月 15 日上午在桃園龜山天主堂舉行。多位團員皆前往追思祈禱，緬懷兩位長者的嘉行懿德。

伍、【人生的下半場】

團員李文瑞甫於 2014 年 1 月 31 日自文藻外語大學退休，自 2000 年 8 月 1 日接任文藻外語學院校長迄今，經歷 14 寒暑。學校特別安排於 1 月 6 日為文瑞校長舉行榮退感恩彌撒。僑榮、嘉玲、昌宇、春旭、思伶、純真與耀堂共同與會感恩、祈禱與祝福。文瑞近來復健狀況良好，大家三不五時可從 CSC LINE 群組上看見他的影片與留言。



【李文瑞校長榮退感恩彌撒後大合照，拍於文藻詠穌堂】

~以下空白~